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Анотація: у статті на підґрунті існуючих підходів до процесу управління 

людськими ресурсами окреслено новітні підходи до ефективності такого 

управління в проєктному менеджменті. В основу зазначеного вище підходу 

покладено матрицю відповідальності, яку доповнено авторським баченням її 

складових. Акцентовано увагу на тому, що ефективність процесу управління 

можна оцінювати за допомогою моделей Бурєннікової (Поліщук)-Ярмоленка. 

Підкреслено, що таке оцінювання сприятиме підвищенню обґрунтованості 

управлінських рішень при реалізації проєктів. На основі використання 

системного та процесного підходів пропонується враховувати ефективність 

управління на кожній стадії реалізації проєкту. 

Ключові слова: управління, проєкт, ефективність, процес, людські 

ресурси, матриця відповідальності.  

 

Ефективне управління людськими ресурсами є важливою частиною для 

досягнення цілей будь-якого проєкту. Удосконалювання управління, пов’язане 

з оцінюванням його ефективності, є нагальною проблемою сьогодення. Саме 

ефективне управління, зокрема, людськими ресурсами, сприяє економічному 

зростанню, покращенню показників діяльності та конкурентоспроможності 

продукції підприємств тощо.  
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Питанням управління людськими ресурсами приділяли увагу зарубіжні 

вчені У. Мілер [1], М. Портер [2], Д. Черінгтон [3] тощо, а також вітчизняні 

науковці Л. Балабанова [4], В. Поддубняк [5], О. Тимохіна [6], А. Фандєєва [7] 

та ін. М. Портер [2] виявив, що управління людськими ресурсами є ключовим 

фактором для досягнення конкурентної переваги, тому актуальними стають 

питання ефективності зазначеного управління. 

Метою статті є окреслення сучасних підходів до забезпечення 

ефективності процесу управління людськими ресурсами в проєктному 

менеджменті для досягнення конкурентоспроможності підприємств. 

Як відомо, людські ресурси проєкту –  це сукупність професійних, 

ділових, особистісних якостей учасників проекту та членів команди проекту та 

їх можливостей (впливу, «ваги», зв’язків тощо), які можуть бути використані 

при здійсненні проєкту [8]. 

Управління людськими ресурсами проєкту містить процеси, які спряють 

організації та керуванню командою проєкту. На тлі безпрецедентних наслідків і 

викликів, спричинених пандемією COVID-19, економічною кризою тощо 

підприємства змушені запроваджувати кардинально нові підходи до організації 

робочих процесів, а також управління ними. Таке управління має бути 

ефективним. Керівники підприємств мають зосереджувати увагу не тільки на 

плануванні можливих подій при реалізації проєктів, а й на злагодженості дій 

усієї команди, персоналу підприємства як складової людських ресурсів. Вміння 

ефективно організовувати колективну роботу набуває особливого значення при 

управлінні командою проєкту. Якщо учасники проєкту мають недостатній 

рівень управлінських та/або технічних вмінь і навичок, тоді їх набуття або 

розвиток слід передбачати у плані навчання персоналу [9]. За організацію 

«середовища проєкту» покладається обов’язок на менеджерів проєктів. Вони 

мають заручитися допомогою вищого керівництва та прихильністю учасників 

команд, ефективно вирішувати та улагоджувати інциденти, які виникають під 

час виконання проєкту, зміцнювати  довіру та створювати  умови для 

відкритого спілкування між членами команди. 



1073  

Не зосереджуючи уваги на етапах (стадіях) розвитку проєкту, перейдемо 

до підходів стосовно його здійснення (реалізації) та ролі у ньому менеджера. 

Зазначене здійснення відбувається в рамках конкретних організаційних форм, 

конструкція яких значно впливає на сам проєкт. Існує велике різноманіття 

організаційних форм реалізації проєктів залежно від того, хто виступає 

менеджером проєкту [9]. Одним з найбільш відомих підходів до візуалізації 

певної організаційної форми реалізації проєкту є матриця розподілу 

відповідальності (Responsibility Assignment Matrix, RAM), яка дозволяє 

ілюструвати зв’язки між робочими діями (процесами, операціями тощо) під час 

виконання конкретного проєкту і членами проєктної групи. Матриця є 

структурою, яка ставить у відповідність до ієрархічної структури конкретну 

організаційну структуру і певним чином сприяє окресленню кола осіб, 

відповідальних за кожен елемент змісту проєкту. Організаційна структура 

проєкту (OBS) визначає відносини між його учасниками, їхню відповідальність 

і  повноваження в процесі реалізації проєкту. Матриця може бути створеною у 

форматі, названому RACI (див. табл. 1, складену на прикладі реалізації проєкту 

щодо встановлення програмного забезпечення на підприємстві), де R – 

Responsible (виконує); A  –  Accountable (несе відповідальність); C – Consult 

before doing (консультує до виконання); I – Inform after doing (повідомляє після 

виконання). Зазначена матриця у контексті досягнення певної ефективності 

процесу управління доповнена нами Е – забезпечує ефективність результату 

проєкту (маємо RACI (Е)). Матриця відповідальності сприяє більшій 

оперативності та дієвості реалізації проєкту, чіткішому визначенню 

функціональних обов’язків окремих учасників проєкту, підвищенню 

відповідальності за кінцевий результат проєкту задіяних у ньому людських 

ресурсів, ефективності процесу управління ними. 

Ефективне управління проєктом має розглядатися з позицій як 

системного підходу, так і з позицій окремих відповідних складових 

(компонентів, елементів, частин) такої системи, які це відображено у таблиці 1. 

При цьому виникає необхідність розроблювання й удосконалювання 
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відповідної методики вимірювання та оцінювання ефективності (Е) процесу 

управління проєктом у контексті людських ресурсів (команди проєкту). Така 

методика, на нашу думку, може ґрунтуватися на моделях складових 

ефективності та результативності Бурєннікової (Поліщук)-Ярмоленка 

(детальніше – див. у роботах [10-12] тощо). 

Таблиця 1 

Матриця відповідальності RAM у форматі RACI (Е). 

 

Функція 

Елементи організаційної структури 

Інвестор 

проєкту 

Менеджер 

проєкту 

Розробник Аналітик 

Початок проєкту C A; Е R R 

Складання плану проєкту I A; Е C C 

Порівняння вимог 

користувачів 

I A; Е I R 

Встановлення технічних 

вимог 

I A; Е I R 

Визначення програмних 

засобів 

I A; Е R C 

Визначення тестового 

програмного забезпечення 

I A; Е C R 

Встановлення програмного 

забезпечення 

C А; Е C; Е R 

Джерело: удосконалено авторами на основі [8, 9]. 

У моделях складових результативності та ефективності, як завжди, 

наслідком процесу управління «…вважатимемо продукти цього процесу: 

продукт як користь – чистий наслідок процесу, продукт як втрати (втрачений 

наслідок процесу), загальний продукт (сукупний наслідок процесу як з позицій 

користі, так і з позицій втрат); масштабний продукт у вигляді продукту як 

користі та тієї частини продукту як втрат, котра пропорційна частці продукту як 

користі в загальному продукті (цей продукт характеризує масштаб процесу – 

звідси і походить його назва). Показники як індикатори дієвості процесу 

управління мають такий вигляд: V – показник загального продукту процесу; Z – 

показник його продукту як затрат; G = (V – Z) є показником продукту як вигоди 

(користі) процесу; E = V / Z – показник ефективності процесу як відношення 

показників загального продукту V і продукту як затрат Z (якісна складова 

результативності процесу); K = (G + Z ∙ G / V) – показник масштабного 
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продукту процесу (кількісна складова показника результативності процесу);    R 

= K ∙ E = K ∙ V / Z = G ∙ V (1 + V / Z) є показником результативності процесу як 

добутку показника K масштабного продукту процесу на показник E його 

ефективності» [13, с. 22]. Пропонований нами підхід до встановлення та 

досягнення конкретного рівня ефективності процесу управління, зокрема, 

людськими ресурсами проєкту, ґрунтується на результатах обчислень за 

моделями складових результативності та ефективності (якісної складової 

результативності процесу). Він може сприяти підвищенню обґрунтованості 

управлінських рішень у контексті згаданої вище ефективності процесу 

управління проєктом. Більш детально матриця відповідальності на засадах 

ефективності управління людськими ресурсами на реальних прикладах 

висвітлюватиметься нами у наступних публікаціях. Через нестабільність 

соціальних, політичних тощо умов та економічну кризу в країні постають 

питання покращення використання людських ресурсів у проєктах й 

ефективного управління ними, що детальніше з теоретичної та практичної 

точок зору досліджуватиметься нами у подальшому. Запропонований нами 

підхід із застосуванням оновленої матриці відповідальності може сприяти 

підвищенню ефективності управління людськими ресурсами та, на основі 

цього, покращенню конкурентоспроможності підприємств.  
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